

秦腔:古老剧种的青春突围

2月17日晚,陕西省戏曲研究院剧场“西安天天有秦腔”春季系列演出活动的首场激情开演。25岁的市民张子轩完全沉浸其中,演出结束后,他在朋友圈连发九宫格秦腔《五女拜寿》剧照,兴奋地配文:“传统戏曲居然这么好看!”这条动态收获不少朋友点赞。如今,这样的场景在秦腔演出中屡见不鲜,越来越多的年轻人被秦腔的魅力所吸引,古老的秦腔正焕发出蓬勃的青春活力。

从传统舞台到数字化平台

作为中国最古老的戏曲剧种之一,秦腔承载着西北地区的文化记忆与情感表达。随着传统文化的复兴与创新,秦腔也逐渐打破了人们“土得掉渣”的传统印象,吸引了越来越多的年轻观众。

春节期间,在“长安有大戏·红火过大年”春节系列活动中,由陕西省戏曲研究院二团演出的《综合戏曲晚会》、秦腔经典大戏,分别在陕西省文化馆曲江馆区、大唐梨园坊剧场和陕西省戏曲研究院剧场连续演出24场,场场爆满,观众中有许多都是年轻人。

秦腔的年轻化并非一蹴而就,而是创作团队不断创新的成果。近年来,我省秦腔创作院团巧妙地将传统文化与现代文化进行碰撞与融合,创作出《大树西迁》《西京故事》《关西夫子》《昭君行》《无字碑》等一批佳作,这些作品既保留了秦腔原汁原味的韵味,又融入现代视角,

精准对接当代年轻人的审美需求。

秦腔一级演员李小锋经常将演出视频放在视频号内,他认为,“尊重传统不是死守旧舞台,传统秦腔受实体舞台限制,艺术魅力难以充分展现。而数字化技术打破了时空束缚,极大提升了秦腔的表现力与传播效率,让秦腔能够跨越地域与时间的限制,走进更多观众的心中。”

跨界的化学反应正在发酵

当古老的秦腔遇上充满活力的“Z世代”,一场传统戏曲的创新变革悄然上演。秦腔正不断与数字科技、流行音乐、动漫、旅游等领域跨界融合,展现出传统戏曲与时俱进的创新姿态。

去年央视春晚,梅花奖得主赵杨武以一首集秦腔与现代音乐元素于一体的《花脸》惊艳全场,弹幕上不少人感慨:“原来秦腔也可以这样‘潮’!”

紧接着,由陕西省戏曲研究院出品,根据同名歌曲改编的秦腔版《上春山》MV在网络上迅速走红,让更多人领略到秦腔的多元风采。

全息投影技术创造的虚拟角色“秦筱雅”,在二次元“赛道”吸粉无数;“秦之声”直播的普及,让秦腔突破了传统的鉴赏与参与门槛,吸引了大量年轻观众;秦腔动漫《三滴血》登上央视,并在海外播放;微电影版《火焰驹》开机拍摄;游戏《原神》中融入的板胡音色,让“00后”玩家主动搜索戏曲科普。



陕西省戏曲研究院三团春节期间走基层演出出现场。省戏曲研究院供图

此外,易俗社探索“戏曲+旅游”新模式,推出的全国首款以秦腔文化为载体的秦腔夜游文旅体验项目“易俗社·梨园夜”,为外地游客带来全新体验。同时,易俗社百年博物馆内设置“换装游戏”智慧互动装

置,可以让游客通过游戏,快速了解秦腔“生旦净丑”的装扮特色。

种种文化解码过程,让秦腔成功从“我爷我奶的娱乐”升级为“国潮新IP”。

本报记者 夏明勤

记者手记

■夏明勤

秦腔复兴背后,是整套文化生态链的重塑。近年来,伴随着游戏《黑神话:悟空》,电影《哪吒之魔童闹海》在国际市场的走红,越来越多的年轻人投身于传统文化传承,为秦腔复兴注入新活力。

当秦腔进校园成为常态,

当“00后”开始学习“十三辙”声韵,当环城公园秦腔老票友的演出吸引了年轻观众……从剧院到直播间,从科班到街巷,从专业演员到青年爱好者,秦腔正在向新而行,用更生动多元的方式走进时代、走进大众生活。

经济

责编:刘钧 组版:田华 校检:魏力 曹李力

这个“大集”“宝贝”多 秦创原“新春科技大集”启动

本报讯(记者 周婷婷)2月18日,秦创原“新春科技大集”启动仪式暨氢能产业链专场活动在秦创原综合服务中心举行。活动吸引了西咸新区内高校氢能领域的专家学者、氢能产业链企业、行业协会、投融资机构、科技服务示范机构等50余家单位参加。

据了解,秦创原“新春科技大集”系列活动将以加速构建秦创原创新驱动平台总窗口的科创服务生态为目标,围绕“走出去”“请进来”“坐下来”三个方面进行,后续将陆续举办“产业链专场活动”“企业家看大厂”“行业协会走进秦创原”“新质生产力展示与产品发布会”等系列活动。

“未来,我们将不断完善科创服务生态体系,充分发挥秦创原综合服务中心的平台功能,为各类创新创业主体提供标准化、专业化、一站式的全流程服务。”秦创原创新促进中心相关负责人说。

当日,“大集”首场活动——氢能产业链专场活动同场举行,氢能前沿领域的50余件创新成果在现场集中展示。西安交通大学王金华教授以《交通领域碳中和能源动力多元化技术》为主题,深入剖析了交通碳中和的背景与概念,分享了能源与动力多元化技术路径的最新进展,并介绍了西安思原氢能动力科技有限公司的创新实践。他指出,交通领域碳中和任务艰巨,能源动力多元化技术路径将长期并存,未来需持续引领氢能动力技术发展,为氢能产业和“双碳”国家战略贡献力量。

陕西旭氢时代科技有限公司等企业登台路演,展示了各自在氢能领域的技术突破与创新成果,现场企业反响热烈。

质子汽车科技有限公司公共关系部副部长封珺告诉记者:“作为西咸新区氢能整车企业,本次活动很好地提升了我们企业的区域影响



关注。「大集」上,各类高科技展品引

力,并且通过与产业链上下游企业进行对接,促进产业链各个要素更加完备,进而推动企业及整个产业链发展。”

陕西天海创能工业设备有限公司总经理聂小确表示:“我们在活动现场发布了公司的新产品——氢泄漏检测胶带,上下游的企业都能用到,前来咨询合作的企业、投资机构非常多,这个‘大集’为我们提供了

很多机会。”

目前,秦创原总窗口西咸新区引入及培育已落地氢能企业80余家,企业数量占陕西省超1/3,涵盖制、储、运、加、用全产业链。根据《秦创原氢能产业创新聚集区建设行动方案》,到2026年,聚集区氢能产业链企业将达到100家以上,氢能产业产值突破100亿元。

本报讯(记者 和平)近日,陕钢集团召开三届四次职代会暨2025年工作会,明确了新一年的高质量发展路径。2025年,陕钢集团将全面实施“三提升一转型”战略,即提升产品附加值、产业链价值和管控能力,推动钢铁主业向高端化、绿色化、智能化转型,同时延伸产业布局,力争实现“1113”发展目标:粗钢年产量保持在1000万吨以上,产业工人规模达到10000人左右,营业收入突破1000亿元,利润突破30亿元。

2025年,集团将坚持“普转优、优转特”的发展思路,通过科技创新和深化改革双轮驱动,全面提升企业核心竞争力。具体举措包括:优化战略定位,深化市场化经营改革,聚焦薪酬管理,释放改革动能;实施数转智改工程,做强服务贸易,夯实低成本竞争力;加快“双碳”体系建设,推进碳足迹、绿电项目等技术储备,争创绿色低碳典范;强化风险防控,突出合规管理,确保企业稳健发展。

此外,陕钢集团还将通过“八大硬仗”和25项挖潜举措,全面提升发展韧性。具体包括:谋战略、调结构,提升发展韧性;定标准、促规范,系统挖潜降本;扩渠道、拓客户,深化内协外联;推改革、激活力,破解制约瓶颈;防风险、守底线,统筹安全稳定;重创新、塑优势,增强品牌效应;抓党建、强引领,凝聚干事合力;办实事、解难题,保障职工权益。

我省召开学校食堂承包经营企业食品安全提醒会

本报讯(记者 唐明军)2月19日,陕西省市场监管局召开全省学校食堂承包经营企业食品安全提醒会。省市场监管局食品经营处负责人、全省22家主要学校食堂承包经营企业负责人及食品安全总监共计50余人参加会议。

会议指出,各学校食堂承包经营企业要进一步树牢红线意识、底线思维,从企业生存和发展的角度,深刻认识校园食品安全工作的重要性、复杂性和特殊性,以“一失万无”的警醒,确保“万无一失”的校园食品安全。

会议强调,要高度重视校园食品安全工作。各学校食堂承包经营企业要不断健全食品安全管理体系,提升食品安全管理水平,加强食品安全风险管控,筑牢食品安全防线。

会议通报了引发社会关注的学

校食堂食品安全案例,解读了承包餐饮服务管理许可要求,分析了存在的主要问题及整改方向,介绍了“陕生鲜”智慧监管系统的功能及应用情况,13家学校食堂承包经营企业进行交流发言,22家学校食堂承包经营企业签订食品安全承诺书。